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15,5% 
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NO

Hai partecipato recentemente a corsi di formazione 
sulla prevenzione dell’infezione da HPV? 



99,5% 

9,3% 1,7% 
14,9% 13,4% 

90,7% 98,3% 
85,1% 86,6% 

Sessuale Ematica Aerea Cutanea Transplacentare

NO SI

 L’HPV si può trasmettere per via: 



Sono patologie associate all’infezione da HPV: 
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38,0% 
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38,8% 
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78,6% 

97,5% 

Papillomatosi respiratoria

Carcinoma del cavo orale

Carcinoma penieno

Carcinoma anale

Carcinoma vulvo-vaginale

Condilomi genitali

Carcinoma della cervice uterina



Quale ritieni sia la percentuale di ragazze che 
all’età di 12 anni ha già avuto il primo rapporto 
sessuale? 
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Non so



60,2% 

34,9% 

2,5% 
1,9% 

0,5% 

Prevenzione dei carcinomi HPV-correlati
Prevenzione del carcinoma della cervice uterina
Prevenzione delle MST
Prevenzione dei condilomi genitali
Altro

Quale ritieni sia il principale obiettivo della 
vaccinazione anti-HPV? 



29,7% 

58,5% 

10,7% 

1,1% 

È una priorità di Sanità Pubblica
È un presidio di prevenzione molto importante
È un presidio di prevenzione utile, ma non indispensabile
È assolutamente inutile

A tuo giudizio la vaccinazione anti-HPV: 



72,7% 

14,8% 

1,7% 
10,8% 

Sì, sono a conoscenza dell’esistenza di entrambi 
Sono a conoscenza solo dell’esistenza di Gardasil 
Sono a conoscenza solo dell’esistenza di Cervarix 
No

Sei a conoscenza della disponibilità di due vaccini 
(Gardasil e Cervarix) anti-HPV? 



69,4% 
0,4% 

24,3% 

2,1% 
0,1% 1,5% 0,3% 

1,8% 

Alle femmine prima dell’inizio dell’attività sessuale 
Ai maschi prima dell’inizio dell’attività sessuale 
Alle femmine e ai maschi prima dell’inizio dell'attività sessuale 
Alle femmine sessualmente attive
Ai maschi sessualmente attivi
Alle femmine e ai maschi sessualmente attivi
Alle femmine e ai maschi omosessuali
Solo agli individui che hanno molti partner sessuali

A tuo avviso, in via 
prioritaria, il vaccino anti-
HPV dovrebbe essere 
somministrato: 
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2,5% 
0,3% 

1,1% 

Dodicenni
Tredicenni
Diciottenni
Venticinquenni
Altro

Per quale classe d’età il Piano Nazionale Prevenzione 
Vaccinale (PNPV) 2012-2014 prevede in tutte le Regioni 
offerta attiva e gratuita della vaccinazione anti-HPV? 



30,4% 21,9% 

70,3% 
51,3% 
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Rifiuto da parte dei
genitori

Scarso
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informazione alla
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Scarsa percezione dei
benefici che ne

possono derivare

Altro

NO SI

Ritieni possano essere ostacoli alla vaccinazione anti-
HPV: 



91,9% 

4,1% 

4,1% 
Favorevole
Sfavorevole
Non so

Qualora ti venisse chiesta l’opinione relativamente alla 
vaccinazione anti-HPV di una dodicenne, esprimeresti 
parere: 

Il vaccino protegge solo da alcuni tipi di 
HPV  

27 

Non si conosce la durata della 
protezione immunitaria 

22 

Dubbi sulla sicurezza/tollerabilità 21 

Vaccino troppo nuovo 19 
La dodicenne non è a rischio di 
contrarre l'HPV 

3 



Ritieni che la vaccinazione anti-HPV nelle adolescenti 
possa indurre un falso senso di protezione nei 
confronti del rischio di contrarre malattie 
sessualmente trasmissibili? 

46,5% 

43,2% 

10,3% SI
NO
NON SO



Che tipo di informazioni in genere ti vengono chieste 
sul vaccino anti-HPV da parte dei tuoi pazienti e/o 
dei loro genitori? 

3,5% 

11,7% 

15,8% 

31,7% 

32,9% 

33,3% 

54,1% 

73,7% 

Altro

Epidemiologia del carcinoma della cervice
uterina

Epidemiologia della malattie causate dall’HPV  

Rischio di contrarre/trasmettere l’infezione da 
HPV  

Durata della protezione indotta dalla
vaccinazione anti-HPV

Modalità di trasmissione dell’infezione da HPV  

Possibili eventi avversi della vaccinazione anti-
HPV

Benefici della vaccinazione anti-HPV



1,4% 

88,7% 

9,9% 

SI
NO
NON SO

Ritieni che la vaccinazione possa eliminare la 
necessità di screening (Pap-test) periodici nel 
breve periodo? 



Quali ritieni possano essere le azioni da implementare 
per migliorare l’adesione delle adolescenti alla 
vaccinazione anti-HPV? 

2,2% 

4,6% 

19,7% 

37,3% 

37,3% 

37,8% 

48,8% 

65,3% 

Non so

Altro

Siti web dedicati, divulgati pubblicamente

Creazione di uno spazio “HPV” all’interno di 
siti web utilizzati dai giovani  

Materiale divulgativo distribuito nei distretti
vaccinali/ambulatori/farmacie

Corsi di counselling per Operatori Sanitari sulla 
comunicazione al target “adolescenti” 

Vaccinazione nelle scuole

Campagne educazionali sui media
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